
 

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco K Picche. Il dichiarante liscia due volte, nell’ipotesi 
che l’attaccante abbia 5 carte e il terzo di mano 3. Fatta la presa 
al terzo giro il Giocante muove Quadri, per smontare l’Asso 
avversario. Se l’Asso di Quadri è in mano a Est, il contratto è 
perso, perché Est incassa 2 Picche Affrancate; se l’Asso di 
Quadri è in mano a Ovest il contratto è mantenuto, perché 
Ovest è rimasto senza carte di Picche.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, 2 Fiori è Stayman e interroga 
sul possesso di quarte Nobili. L’apertore risponde come 
prevede lo schema. Le Risposte al 2 Fiori Stayman sono le 
seguenti: 2 Quadri = non ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori 
non 4 picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 
carte in entrambi i semi Nobili. Se l’avversario interferisce con 
intervento a colore, la licita 2 fiori Stayman viene sostituita 
dalla dichiarazione di “contro”.  

  

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco 2 Picche. Il giocante fa la prima presa col Fante, e 
Gioca subito Quadri, avendo cura di orientare l’Impasse in 
modo che il K Picche resti ultimo di mano. Muove piccola 
Quadri all’Asso e piccola Quadri al 10: anche se la Q Quadri 
fosse in Nord, il K Picche sarebbe “protetto”. Notare che se Est 
gioca piccola Quadri al Fante, prende Sud che rinvia Picche, 
consentendo al partner di incassare tutte le Picche.   
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, 2 Fiori è Stayman e interroga 
sul possesso di quarte Nobili. L’apertore risponde come 
prevede lo schema. Le Risposte al 2 Fiori Stayman sono le 
seguenti: 2 Quadri = non ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori 
non 4 picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 
carte in entrambi i semi Nobili. Se l’avversario interferisce con 
intervento a colore, la licita 2 fiori Stayman viene sostituita 
dalla dichiarazione di “contro”.  

 

  



 

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco 4 Quadri. Il Giocante prende con il Fante, si 
trasferisce al Morto con la Q Cuori e gioca piccola Picche al 
Fante. Fatta la presa col J Picche, che è la 9^, si affretta ad 
incassare tutte le altre vincenti, incluso l’Asso di Fiori, senza 
rischiare l’Impasse. Notare che se Sud tenta l’Impasse a Fiori va 
sotto, perché Est prende col K e rinvia Quadri, consentendo al 
compagno di incassare tutte le Quadri.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, 2 Fiori è Stayman e interroga 
sul possesso di quarte Nobili. L’apertore risponde come 
prevede lo schema. Le Risposte al 2 Fiori Stayman sono le 
seguenti: 2 Quadri = non ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori 
non 4 picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 
carte in entrambi i semi Nobili. Se l’avversario interferisce con 
intervento a colore, la licita 2 fiori Stayman viene sostituita 
dalla dichiarazione di “contro”.  

  

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco 7 Fiori. Il dichiarante prende e gioca 
immediatamente Asso Cuori e piccola cuori per Fante, 
effettuando così la manovra denominata “Impasse alla Donna”, 
il Fante fa la presa, e il Giocante incassa anche il Re, eliminando 
tutte le Atout avversarie. Il Dichiarante prosegue giocando 
Quadri, col fine di smontare l’Asso in mano alla Difesa e 
Affrancare il Colore.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, 2 Fiori è Stayman e interroga 
sul possesso di quarte Nobili. Contro a 2 Fiori Stayman chiama 
l’attacco, e promette 5 carte belle. Le Risposte al 2 Fiori 
Stayman sono le seguenti: 2 Quadri = non ho quarte Nobili, 2 
Cuori = ho 4 cuori non 4 picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 
cuori, 2 SA = Ho 4 carte in entrambi i semi Nobili. Se 
l’avversario interferisce con intervento a colore, la licita 2 fiori 
Stayman viene sostituita dalla dichiarazione di “contro”.  

 

  



 

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco K Cuori. Il Giocante prende, e muove cartina di 
Picche per il 10. Questa manovra è denominata “Doppio 
Impasse”: avendo la “figura” di AQ10 e mancando K e J, al 
primo giro si gioca il 10 non la Donna. Est prende, incassa la Q 
Cuori, e l’Asso di Quadri, ma niente altro è disponibile per la 
Difesa e la battuta delle Atout consentirà poi di incassare in 
tutta sicurezza le vincenti di Fiori e di Quadri.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, Il Contro sostituisce il 2 Fiori 
è Stayman e interroga sul possesso di quarte Nobili.  

Le Risposteal 2 fiori stayman sono le seguenti: 2 Quadri = non 
ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori non 4 picche, 2 Picche = 
ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 carte in entrambi i semi 
Nobili. Dopo l’Intervento dell’avversario che interferisce 
l’apertura di 1 SA il “Contro “Sostituisce il 2 Fiori Stayman.  

  

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco 9 Picche. Ovest prende, elimina gli atout, prosegue 
con Q Fiori e liscia sulla cartina di Nord, insiste a Fiori per il 
Fante, incassa l’A di Fiori e gioca cartina Cuori verso la Mano e 
Sud sta basso. Fatta la presa con un Onore di Cuori, Ovest gioca 
piccola Quadri alla Donna, effettuando l’impasse al K di Nord. 
Prosegue Cuori e cade l’Asso di Sud. Notare che Ovest realizza 
12 Prese perché tutto riesce. Il contratto è comunque corretto. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
2 Fiori è Stayman e interroga sul possesso di quarte Nobili. 2 
SA= entrambe le quarte Nobili, 4 Quadri Transfer per il seme di 
Picche. Le Risposte al 2 Fiori Stayman sono le seguenti: 2 
Quadri = non ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori non 4 
picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 carte in 
entrambi i semi Nobili. Se l’apertore ha 2 quarte Nobili e 
risponde 2 SA, il rispondente dichiara 4 quadri per picche e 4 
fiori per cuori (dichiarazioni transfer). 

 

  



 

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco 10 Picche. Il giocante prende e batte 3 Giri di 
Alleggerimento, per eliminare tutte le Atout degli Avversari. 
Prosegue con Re Quadri per Affrancare 2 Prese, e scartare 
successivamente una Fiori di Nord. La Difesa prende con Asso 
Quadri e rinvia Cuori, e il Giocante fa l’Impasse alla Donna, 
passando il Fante del Morto. Est prende e rinvia Fiori, ma Sud 
mette l’Asso, Incassa K Cuori e scarta una Fiori sulla Quadri.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
1 SA è 15 – 17 in mano bilanciata, 2 Fiori è Stayman e interroga 
sul possesso di quarte Nobili. L’apertore risponde come 
prevede lo schema. Le Risposte al 2 Fiori Stayman sono le 
seguenti: 2 Quadri = non ho quarte Nobili, 2 Cuori = ho 4 cuori 
non 4 picche, 2 Picche = ho 4 Picche, non 4 cuori, 2 SA = Ho 4 
carte in entrambi i semi Nobili. Se l’avversario interferisce con 
intervento a colore, la licita 2 fiori Stayman viene sostituita 
dalla dichiarazione di “contro”.  

  

CORSO BASE VOL. 15 * LA CONVENZIONE 2 FIORI STAYMAN 
 Attacco J Fiori. Il dichiarante fa la presa iniziale, gioca cartina 
Quadri e va al Morto e prosegue con Fante Picche lisciato. Sud 
fa la presa e muove piccola Cuori, ma Est mette l’Asso e incassa 
le sue 9 Prese Sicure. Notare che se Est tenta l’Impasse a Cuori 
va sotto, perché Nord prende col K Cuori e rinvia Fiori 
consentendo al compagno di incassare tutte le Fiori.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Il Contro sostituisce il 2 Fiori è Stayman e interroga sul 
possesso di quarte Nobili, la licita di 3 fiori, palo 
dell’avversario, chiede il fermo per giocare 3 SA. Quando 
l’avversario interferisce l’apertura 1 SA il rispondente utilizza il 
“contro” al posto del 2 Fiori Stayman, e utilizza la “surlicita” 
(cioè dichiara lo stesso seme dell’avversario) se ritiene corretto 
giocare 3 SA ma “manca” del fermo nel palo avversario. I fermi 
sono 4: l’asso sempre, il Re almeno 2°, la Donna almeno 3^, il 
Fante almeno 4°. 

  



Attacco: K Picche. Il dichiarante liscia due volte, per rompere le
comunicazioni. Questa giocata, definita: “differire la presa” si basa
sull’ipotesi che l’attaccante abbia 5 carte e il terzo di mano 3. Fatta
la presa al terzo giro il Giocante muove Quadri, per smontare l’Asso
avversario. Se l’Asso di Quadri è in mano a Est, il contratto è perso,
perché Est incassa 2 Picche Affrancate; se l’Asso di Quadri è in mano
a Ovest il contratto è mantenuto, perché Ovest è rimasto senza
carte di Picche. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y7w435h2

1 SA è 15 – 17 in
mano
bilanciata, 2
Fiori è Stayman
e interroga sul
possesso di
quarte Nobili. 
2 Quadri = non
ho quarte Nobili

https://tinyurl.com/y7w435h2


Attacco: 7 Fiori. Il dichiarante prende e gioca immediatamente Asso
Cuori e piccola cuori per Fante, effettuando così la manovra
denominata “Impasse alla Donna”, il Fante fa la presa, e il Giocante
incassa anche il Re, eliminando tutte le Atout avversarie. Il
Dichiarante prosegue giocando Quadri, col fine di smontare l’Asso
in mano alla Difesa e Affrancare il Colore. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y73jszxr

2 Fiori è
Stayman 
Contro chiama
l'attacco a Fiori
(direzionale)
2 cuori = 4 cuori,
non 4 picche, 

https://tinyurl.com/y73jszxr


Attacco: 10 Picche. Il giocante prende e batte 3 Giri di
Alleggerimento, per eliminare tutte le Atout degli Avversari.
Prosegue con Re Quadri per Affrancare 2 Prese, e scartare
successivamente una Fiori di Nord. La Difesa prende con Asso
Quadri e rinvia Cuori, e il Giocante fa l’Impasse alla Donna,
passando il Fante del Morto. Est prende e rinvia Fiori, ma Sud mette
l’Asso, Incassa K Cuori e scarta una Fiori sulla Quadri. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yby95e8m

1 SA è 15 – 17
in mano
bilanciata, 
2 Fiori è
Stayman e
interroga sul
possesso di
quarte Nobili. 
2 Picche = ho 4
picche, non ho 4
cuori

https://tinyurl.com/yby95e8m


Attacco: 9 Picche. Il giocante prende ed elimina subito tutte le
restanti Atout degli Avversari. Prosegue con Q Fiori e liscia sulla
cartina di Nord, insiste a Fiori per il Fante, incassa l’A di Fiori e gioca
cartina Cuori verso la Mano e Sud sta basso. Fatta la presa con un
Onore di Cuori, Ovest gioca piccola Quadri alla Donna, effettuando
l’impasse al K di Nord. Prosegue Cuori e cade l’Asso di Sud. Notare
che Ovest realizza 12 Prese perché tutto riesce. Il contratto è
comunque corretto.
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y7gwxkrx

2 Fiori è
Stayman, 
2 SA mostra 4
cuori e 4 picche.  
4 Quadri è
Transfer per 4
Picche.
N.B. 4 Fiori
sarebbe stato
Transfer per 4
cuori

https://tinyurl.com/y7gwxkrx


Attacco: K Cuori. Il Giocante prende, e muove cartina di Picche per il
10. Questa manovra è denominata “Doppio Impasse” : avendo la
“figura” di AQ10 e mancando K e J, al primo giro si gioca il 10 non la
Donna. Est prende, incassa la Q Cuori, e l’Asso di Quadri, ma niente
altro è disponibile per la Difesa e la battuta delle Atout consentirà
poi di incassare in tutta sicurezza le vincenti di Fiori e di Quadri. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y7dfr8lb

2 Cuori mostra 6
carte con 2
Onori, anche
con meno di 12
Punti Onori.
Contro =
Sostitutivo del 2
Fiori Stayman.
2 Picche = ho 4
picche

https://tinyurl.com/y7dfr8lb


Attacco: J Fiori. Il dichiarante fa la presa iniziale, gioca cartina
Quadri e va al Morto e prosegue con Fante Picche lisciato. Sud fa la
presa e muove piccola Cuori, ma Est mette l’Asso e incassa le sue 9
Prese Sicure. Notare che se Est tenta l’Impasse a Cuori va sotto,
perché Nord prende col K Cuori e rinvia Fiori consentendo al
compagno di incassare tutte le Fiori. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/ycpbo4rv

Dopo
l’Intervento a 2
Fiori di Sud,
il “ Contro “
Sostituisce il 2
Fiori Stayman.
3 Fiori è “
Surlicita “ e
chiede il fermo a
Fiori.

https://tinyurl.com/ycpbo4rv


Attacco: 4 Quadri. Il Giocante prende con il Fante, si trasferisce al
Morto con la Q Cuori e gioca piccola Picche al Fante. Fatta la presa
col J Picche, che è la 9^, si affretta ad incassare tutte le altre
vincenti, incluso l’Asso di Fiori, senza rischiare l’Impasse. Notare che
se Sud tenta l’Impasse a Fiori va sotto, perché Est prende col K e
rinvia Quadri, consentendo al compagno di incassare tutte le
Quadri. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/ybh7d5po

1 SA è 15 – 17 in
mano
bilanciata, 2
Fiori è Stayman
e interroga sul
possesso di
quarte Nobili. 
2 Cuori= ho 4
cuori, non ho 4
picche

https://tinyurl.com/ybh7d5po


Attacco: 2 Picche. Il giocante fa la prima presa col Fante, e Gioca
subito Quadri, avendo cura di orientare l’Impasse in modo che il K
Picche resti ultimo di mano. Muove piccola Quadri all’Asso e piccola
Quadri al 10: anche se la Q Quadri fosse in Nord, il K Picche sarebbe
“protetto”. Notare che se Est gioca piccola Quadri al Fante, prende
Sud che rinvia Picche, consentendo al partner di incassare tutte le
Picche. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y9n4e6ew

1 SA è 15 – 17 in
mano
bilanciata, 2
Fiori è Stayman
e interroga sul
possesso di
quarte Nobili. 
2 Quadri = non
ho quarte Nobili

https://tinyurl.com/y9n4e6ew

